

Критерии оценивания олимпиады «Физтех» по русскому языку 2022-2023 учебного года

ЗАДАНИЕ 1.

Задания оцениваются из расчета 0,5 балла за правильный ответ, максимально 10 баллов.

ЗАДАНИЕ 2.

Задания оцениваются из расчета 1 балл за правильный ответ, максимально 10 баллов.

ЗАДАНИЕ 3.

Задание оценивается из расчета 10 баллов за правильный ответ. Если отмечено два варианта и более – ответ аннулируется, 0 баллов.

ЗАДАНИЕ 4.

Задание оценивается из расчета 2 балла за правильный ответ, максимально 10 баллов.

ЗАДАНИЕ 5.

Вариант 1.

Принимаются следующие варианты ответов:

нельзя различить субъект и объект (подлежащее и дополнение);

совпадают падежные формы (именительный и винительный падеж);

свободный порядок слов позволяет ставить подлежащее не на первое место в предложении.

Если указана только причина, но не даны варианты исправления, задание оценивается в 5 баллов. Если указана причина и предложены варианты исправления: СПРОС ПОРОЖДЕН РЫНКОМ или ЗАПАДНОЕ КРЫЛО СКРЫТО ЗА ЗДАНИЕМ ГЛАВНОГО КОРПУСА, то задание оценивается максимально в 10 баллов. Если предложены только варианты исправления, без объяснения, то задание оценивается в 5 баллов.

Вариант 2.

Принимаются следующие варианты ответов:

- совпадают падежные формы (именительный и родительный падеж);

- использование имен собственных приводит к путанице.

Если указана одна из этих причин и предложены варианты типа УЧЕНИЦА ПО ФАМИЛИИ СТЕПАНОВА ИСПОЛНИЛА МАЗУРКУ, то задание оценивается максимально в 10 баллов. Если указана только причина, но не даны варианты исправления, задание оценивается в 5 баллов. Если предложены только варианты исправления, без объяснения, то задание оценивается в 5 баллов.

Вариант 3.

Если прилагательные используются как однородные члены предложения, то они должны стоять в одинаковой форме – полной или краткой, а также в одном и том же падеже. Вариант исправления: ПЕЧОРИН БЫЛ МОЛОД, ХУД И ОДЕТ В НОВЫЙ МУНДИР. Если дан полный ответ и приведены варианты исправления, то максимально 10 баллов. Если предложены только варианты исправления – 5 баллов.

ЗАДАНИЕ 6.

Вариант 1.

Бывший мужской род слова ТЕНЬ сохранился в уменьшительной форме: ТЕНЁК (как ДЕНЁК, ПЕНЁК, РЕМЕШОК), тогда как уменьшительная форма от существительных женского рода выглядит иначе (СТУПЕНЬКА).

Единственный правильный ответ оценивается в 10 баллов, другие ответы – 0 баллов.

Вариант 2.

Для существительных, заканчивающихся на мягкий согласный. В русском языке они бывают как мужского рода (РЕМЕНЬ, ЛЕБЕДЬ, ТУННЕЛЬ), так и женского (СТУПЕНЬ, КРОВАТЬ, МЕТЕЛЬ). Поэтому многие подобные существительные меняют категорию рода с течением времени: РОЯЛЬ с женского на мужской, ДУЭЛЬ с мужского на женский, ШАМПУНЬ с женского на мужской и пр. Если указана эта причина, то задание оценивается максимально в 10 баллов. Если автор приводит другие (неверные) варианты, но хотя бы пытается рассуждать – 1 балл. Нет никакого ответа – 0 баллов.

Вариант 3.

- ТЕЛЬ: учитель, строитель;

- УН: прыгун, болтун, колдун;

- ЩИК: ныряльщик, уборщик;

- ОК: стрелок, игрок;
- АРЬ: звонарь, пекарь, пахарь
- ЕЦ: чтец, жнец, пловец

Если приведены все модели с примерами, то задание оценивается в 10 баллов. Итоговое количество баллов пропорционально числу правильных ответов.

ЗАДАНИЕ 7.

Если указаны все варианты с объяснением значения, то задание оценивается максимально в 10 баллов. Количество итоговых баллов пропорционально количеству правильных ответов.

ЗАДАНИЕ 8.

Должны быть указаны все значения и приведены однозначные примеры (составлены предложения). Задание оценивается максимально в 10 баллов.

ЗАДАНИЕ 9.

При выполнении этого задания оценивается понимание текста, словарный запас и умение правильно строить предложения. Нужно понять смысл каждого предложения, а затем изложить своими словами. Задание оценивается максимально в 10 баллов. На оценку влияет правильное понимание текста, построение предложений, отсутствие лексических, грамматических, орфографических и пунктуационных ошибок. Если не дано никаких вариантов – 0.

ЗАДАНИЕ 10.

Вариант 1.

Формы прошедшего времени в русском языке – не глаголы, а бывшие прилагательные (причастия), для которых и характерно согласование по роду, а категории лица у них нет. Задание оценивается максимально в 10 баллов. _ _ Если автор приводит другие (неверные) варианты, но хотя бы пытается рассуждать – 1 балл. Нет никакого ответа – 0 баллов.

Вариант 2.

Всё зависит от формы слова, создающего фамилию: если оно заканчивается на согласную, то используется окончание ОВ, если на гласную – ИН. Ответ «разница в мужском и женском роде» нельзя считать корректным, потому что варианты ДЕДУШКИН, ИВАНУШКИН, ИЛЬИН, НИКИТИН образованы от существительных мужского рода. Задание оценивается максимально в 10

баллов. _ Если автор приводит другие (неверные) варианты, но хотя бы пытается рассуждать – 1 балл. Нет никакого ответа – 0 баллов.

Вариант 3.

Эти существительные гораздо чаще используются в формах множественного числа: ГРЕНКИ, ТАПОЧКИ, ОЛАДЬИ, ЛАСТЫ, СТАВНИ. Затруднения возникают в случае необходимости назвать ОДИН предмет. Задание оценивается максимально в 10 баллов, если указана эта причина. Если дан неправильный ответ, задание оценивается в 1 балл. Нет никакого ответа – 0 баллов.